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Wir fithren Wissen.

Barometrische Hihenmessungen. 201

Héhen bis zu etwa 3100 m verhiilt sich die Temperatur konstant, = - 199,1;
alsdann nimmt sie ab um 0048 auf 100 m. Die Darstellung ist jedoch
nicht sehr befriedigend, denn der mittlere Fehler einer fiir irgend eine
Hihe berechneten Temperatur beliuft sich auf + 20.5.

Die beiden Ausgleichungen ergeben stark voneinander abweichende
Resultate; und es fragt sich nun, ob es nicht zweckmiiBig ist, mit den
Zahlen der zweiten Ausgleichung die Temperaturglieder von Neuem zu
berechnen. Ich habe es unterlassen, einmal wegen des groBen mittleren
Fehlers (+ 2095) und sodann, weil Hann in seinem Aufsatz iiber das
Klima von Quito (I. ¢.) zu Zahlen gelangt, die mit der ersten Ausgleichung
weit besser iibereinstimmen. Aus einer groBen Reihe wvon Boden-
temperaturbestimmungen im Hochlande von Ecuador leitet er fiir die
Wiirmeabnahme mit der Hhe die Formel ab:

t, = 270.64 — 02,54 h (h in Hektometern)
= 287 —0.57Th (Erste Ausgleichung)
=327 —048h (Zweite Ausgleichung)

Zum Vergleiche habe ich die Resultate unserer Ausgleichungen, auf
Seehihe bezogen, hinzugeseizt. Hieraus ergeben sich folgende Tempe-

raturwerte :
Hihe Hann I. Ausgl. I1. Ausgl. Hann (Beob. — Rechnung)
2880 m 4124 4126 175 1097
8200 ,, +101 <108 -—10.0 0.0
8750, 4 T4 £ 74 4139 — 0.8
40700325 o B sapadibatadndl 6 —0.9
(FT7VOURRIRIN 1 SRR . (R A 1 0.1

Ferner teilt Hann mit, daB die ein ganzes Jahr umfassenden Luft-
temperaturbeobachtungen von Carlos Aguirre im Jahre 1846 in der
Hacienda del Antisana in 4070 m Hiéhe ein Jahresmittel von 50.2 ergeben,
seine Formel wenig mehr als 5°.7. In unserem Falle haben wir aus 8 Be-
obachtungen im Mittel t = - 7°.3 und h = 4095 m; nach der zweiten
Ausgleichung wiirde der Temperaturwert sogar auf 4 11°.5 steigen.

Uber die Temperaturabnahme sagt Sievers (Allgemeine Liinder-
kunde: Siid- und Mittelamerika. Leipzig, 1903), daB man das Klima der
Sierra von Ecuador nach 2 Héhenstufen unterscheiden muBl, von 2000 bis
3000 m und iiber 8000 m hinaus. In der unteren Stufe gind im ganzen die
bewohnten Hochbecken enthalten mit Jahresmitteln von 180—110, die obere
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